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МІСЦЕ ТА ЗНАЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО ІНТЕЛЕКТУ У СТРУКТУРІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

Розглянуто основні підходи до визначення поняття соціального інтелекту, його структура, визна-

чено необхідні якості та здібності соціальних працівників, обґрунтовано взаємозв’язок та важливість 

розвитку соціального інтелекту як складової професійної компетенції соціальних працівників. 
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Рассмотрены подходы к определению понятия социального интеллекта, его структура, определены 

необходимые качества и способности социальных работников, обосновано взаимосвязь и значимость раз-

вития социального интеллекта в структуре профессиональной компетенции социальных работников. 
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This article discusses the main approaches to the definition of social intelligence, its structure is determined 

by the necessary qualities and skills of social workers, explain the relationship and importance of social 

intelligence as a component of professional competence for social workers.  
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Постановка проблеми. XXI століття, в якому ми живемо, зарубіжні вчені часто на-

зивають століттям соціального інтелекту. Саме від рівня та особливостей розвитку соціа-

льного інтелекту – здатності людей до кращого розуміння один одного і самих себе – за-

лежить розвиток і прогрес мікро- та макросоціальних систем сучасного суспільства. У 

зв’язку з постійними нововведеннями у освітній системі стає актуальною проблема пере-

будови як парадигми процесу навчання в цілому, так і кожної з його сторін зокрема. 

Центральними ідеями освітнього процесу є ідеї гуманізації освіти (П.Я. Гальперін, 

С.М. Годнік, І.С. Якиманська та ін.) і застосування найбільш ефективних шляхів і мето-

дів навчання (Л.Н. Бєднова, Е.Ф. Зеєр, Т.А. Ратанова та ін.) [8]. Пріоритетною метою 

освіти на сучасному етапі є формування активної творчої особистості, яка вміє проявити 

свої здібності, реалізувати свій потенціал, ефективно адаптуватися в соціальному середо-

вищі, встановлювати і підтримувати соціальні контакти і взаємодіяти в цілому. Особливе 

значення при цьому набуває розвиток соціального інтелекту студентів гуманітарного 

профілю навчання як необхідної умови підвищення рівня ефективності соціальних взає-

модій і адаптації майбутніх фахівців. Багатьма авторами (Н.А. Амінов, І.Ф. Баширов, 

С.С. Бєляєва, Є.І. Пащенко, Дж. Гілфорд, Г. Оллпорт, М. Саллівен, Н.А. Кудрявцева, 

В.М. Куніцина, Є.С. Михайлова тощо) соціальний інтелект виділяється саме як значима 

багатокомпонентна здібність, що визначає ефективність соціальних взаємодій і адаптації. 

Він розглядається як важлива здатність особистості, необхідна для розуміння вчинків і 

дій людей, комунікативних навичок людини та її невербальних реакцій. При цьому наго-

лошується домінантне значення соціального інтелекту в становленні фахівця у професіях 

типу «людина-людина», особливо таких, як соціальний працівник. Враховуючи особли-

вості та вимоги щодо професійної діяльності, соціальний інтелект можна розглядати як 

необхідну основу успішності здійснення професійної діяльності фахівця соціальної сфе-

ри. Особливу значимість отримує, таким чином, створення психолого-педагогічних умов 

для розвитку соціального інтелекту як професійно значущої якості в підготовці майбут-

ніх соціальних працівників у процесі навчання. На сучасному етапі розвитку психології 

приділяється увага вивченню різних сторін соціального інтелекту, але недостатньо опра-

цьованими залишаються питання, пов’язані з виявленням структури соціального інтелек-

ту; визначенням специфіки в порівнянні з іншими формами інтелекту; обґрунтуванням і 

розробленням умов та факторів його розвитку в процесі професійної підготовки фахівців 

у галузі соціальної сфери. Поки ще невирішеними залишаються такі суперечності: між 

об’єктивними вимогами до професії «соціальний працівник» і усвідомленням важливості 

розвитку соціального інтелекту в професійній освіті; між необхідністю розвитку профе-

сійних якостей особистості студентів соціальних працівників і малою розробленістю 

шляхів створення конкретних психолого-педагогічних умов розвитку соціального інте-

лекту; між теоретико-прикладними дослідженнями та результатами їх впровадження в 

практику навчально-виховного процесу. Виділені суперечності зумовлюють існування 

проблем та труднощів у студентів соціальної спрямованості, а саме в інтерпретації та 

прогнозуванні розвитку певних моделей соціальних ситуацій і поведінки людей у конк-

ретних умовах взаємодії; у реалізації тих видів професійної діяльності, які найменшою 

мірою стандартизовані і вимагають здатності до самостійного орієнтування в прийнятті 

необхідних рішень у конкретних випадках. Цим обумовлена актуальність цієї статті та 

завдання, спрямовані на розроблення нової моделі соціального інтелекту та його компо-
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нентів, розглядається структура соціального інтелекту студентів-соціальних працівників, 

яка включає в себе когнітивний, емоційний та комунікативно-поведінковий компоненти. 

Метою написання статті є дослідження різних підходів до розгляду понять та особ-

ливостей соціального інтелекту, його видів, а також обґрунтування ролі та важливості 

розвитку соціального інтелекту в розрізі професійної компетентності соціального пра-

цівника як важливого компонента його фахової підготовки у вищому навчальному за-

кладі. 

Результати теоретичного аналізу. Термін “соціальний інтелект” був введений у 

психологію Едвардом Лі Торндайком у 1920 році, який визначав соціальний інтелект як 

здатність до прогнозування міжособистісних відносин та прирівнював його до здібнос-

ті мудро приймати рішення в людських стосунках. Багато відомих психологів внесли 

своє розуміння в інтерпретацію цього поняття [7]. У 1937 р. Г. Олпорт пов’язав соціа-

льний інтелект зі здатністю висловлювати швидкі, майже автоматичні судження про 

людей, прогнозувати найбільш вірогідні реакції людини. Соціальний інтелект, на думку 

Г. Олпорта, – це особливий «соціальний дар», що забезпечує адекватне пристосування 

в міжособистісних взаємодіях. Він виділяє набір якостей, які забезпечують розуміння 

інших людей; соціальний інтелект був включений до системи цих якостей як окрема 

здатність [11]. Творцем першого надійного тесту для вимірювання соціального інтелек-

ту став Дж. Гілфорд. Згідно з Дж. Гілфордом, соціальний інтелект – це система інтелек-

туальних здібностей, пов’язаних з пізнанням поведінкової інформації, здатність до пе-

редбачення наслідків поведінки. На його думку, соціальний інтелект представляє 

систему інтелектуальних здібностей, не залежну від чинників загального інтелекту. Ці 

здібності можуть бути описані в просторі трьох змінних: зміст, операції, результати. 

Дж. Гілфорд виділив одну операцію – пізнання і зосередив свої дослідження на пізнан-

ні поведінки [2]. Г.Ю. Айзенк, який розробив загальну концепцію інтелекту, підтвер-

джував правомірність виділення соціального інтелекту, розкриваючи й описуючи його 

зміст поряд з іншими видами [1]. У вітчизняній психології поняття соціального інтеле-

кту ввів Ю.Н. Ємельянов. У його дослідженнях сутність соціального інтелекту визнача-

ється як здатність розуміти самого себе, а також інших людей, їхні взаємини, а також 

прогнозувати міжособистісні події. Автор позначає цим терміном соціально-

гностичний потенціал людини. На його думку, сферу можливостей суб’єкт-суб’єктного 

пізнання індивіда можна назвати його соціальним інтелектом. В основі соціального ін-

телекту, на думку Ю.М. Ємельянова, лежить певна специфіка мисленнєвих процесів, 

афективного реагування та соціального досвіду індивіда. Ним виділяються такі основні 

функції соціального інтелекту, як адаптивна, пізнавальна, прогностична, регулятивна, 

комунікативна [2]. Т. Б’юзен визначає соціальний інтелект як показник того, якою мі-

рою людина здатна спілкуватися з іншими людьми і розглядає його в контексті широ-

кого діапазону різних навичок та вмінь [3]. Н.А. Амінов і М.В. Молоканов у 1992 році 

вивчили зв’язок соціального інтелекту з професійною спрямованістю особистістю. Ав-

тори переконані, що професійна компетентність професій типу «людина-людина» за-

лежить від спеціальних здібностей та навичок, особливо від соціального інтелекту. 

Поняття „компетентність” з’явилось в останні роки з ідей теорії діяльності і поведі-

нкових теорій, у ньому звертається увага на розвиток пізнавальної активності людини, 

на її прагнення до повноти знань про себе і світ. На думку Р.Х. Гільмеєвої, професійна 
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компетентність – це здатність людини, в основу якої покладені її досвід та знання, 

вміння ефективно розв’язувати задачі, які відносяться до сфери її професійної діяльно-

сті [4]. А. Козлов, Т. Іванова вважають, що професійна компетентність соціальних пра-

цівників характеризується наявністю у соціальних працівників комплексу знань, умінь, 

навичок, психологічних якостей, професійних позицій та акмеологічних варіантів. А 

знання, уміння і навички виступають як рольові характеристики професійної компетен-

тності. Крім того, професійна компетентність соціального працівника повинна включа-

ти також і особисті якості, а також сукупність умінь і навичок, що забезпечують функ-

ціонування процесу спілкування з клієнтами і колегами, в чому і визначається рівень 

розвитку соціального інтелекту [6].  

Характеризуючи концепцію соціального інтелекту з опорою на наявні концепції, а 

також останні дослідження в розгляді цього феномену (І.Ф. Баширов, Д.В. Люсин, 

А.І. Савенков, Д.В. Ушаков), можна виділити три основні групи, що описують його 

критерії: когнітивні, емоційні та поведінкові. Змістовно кожна з цих груп може бути 

представлена таким чином: 

1) Когнітивні: 

- соціальні знання – знання спеціальних правил поведінки, професійні знання; 

- соціальне мислення – здатність розуміти логіку розвитку ситуацій взаємодії, 

значення поведінки людей у цих ситуаціях;  

- соціальне прогнозування – тобто здатність передбачати наслідки поведінки 

особи у певній ситуації;  

- соціальна інтуїція – визначення та розуміння почуттів і настрою інших людей у 

контексті взаємодії; здатність до логічного узагальнення, виділенню загальних суттєвих 

ознак у різних невербальних реакціях людини. 

2) Емоційні:  

- співпереживання – здатність входити в положення інших людей, ставити себе 

на місце іншого (долати комунікативний і моральний егоцентризм); 

- розпізнавання емоцій інших людей – уміння знаходити спільну мову і підтри-

мувати відносини з людьми незалежно від їх особливостей; 

- емоційна обізнаність – здатність розрізняти й інтерпретувати власні настрої, 

емоції, пориви, а також їх вплив на інших людей; 

- здатність до саморегуляції – вміння регулювати власні емоції і власний настрій. 

3) Комунікативно-поведінкові: 

- відкритість до спілкування і щодо інших людей; здатність і готовність працю-

вати спільно, до колективної взаємодії у групі; 

- соціальна адаптація – пристосовність до інших людей і вимог суспільства або 

групи; організованість, прийняття суспільних норм [10].  

Професії типу «людина-людина» (у класифікації Є.А. Климова) передбачають у хо-

ді трудової діяльності постійну безпосередню взаємодію з людьми, щодо психологіч-

них вимог до спеціалістів професій цього типу виділяються: прагнення до спілкування, 

уміння легко вступати в контакт з незнайомими людьми; стійке гарне самопочуття при 

роботі з людьми; доброзичливість, чуйність, витримка, вміння стримувати емоції, здат-

ність аналізувати поведінку оточуючих і свою власну, розуміти наміри і настрої інших 

людей, уміння залагоджувати суперечності між ними, організовувати їх взаємодію і 
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т. д. [9]. Всі перераховані вище характеристики можна віднести і до проявів соціально-

го інтелекту. До типу професій «людина-людина» належить і спеціальність «соціальний 

працівник». Уміння встановлювати контакт, вільно спілкуватися, розуміти і прогнозу-

вати діяльність власну й інших людей з різними індивідуальними особливостями, адек-

ватно реагувати на мінливі умови міжособистісної взаємодії та деякі інші – все це не 

просто бажані риси соціального працівника, це професійно необхідні якості для ефек-

тивності роботи та компетентності соціальних працівників. У професії “соціальний 

працівник” домінує соціальний інтерес, інтерес до людини, групи людей, до взаємодій 

між ними, крім того, важливий дослідницький інтерес.  

Орієнтуючись на розглянуті концепції та теорії, описані професійно значущі здіб-

ності, інтереси та якості спеціаліста соціальної сфери, а також користуючись виділени-

ми критеріями, можна обґрунтувати структуру соціального інтелекту студентів соціа-

льних працівників. Важливою особливістю є те, що представлена структура 

соціального інтелекту, відображаючи досить повно його складові, здатна служити зага-

льною програмою його розвитку в освітній діяльності. Модель розвитку соціального 

інтелекту майбутніх фахівців розглядається у контексті компетентнісного підходу, 

оскільки він визначається як важлива умова адекватного реагування на соціальні ситу-

ації як у пізнавальній, так і практично-функціональній діяльності особистості, як необ-

хідна здатність для успішної соціальної адаптації. Як зазначає Е.Ф. Зеєр, компетентніс-

ний підхід – це пріоритетна орієнтація у векторах освіти: здатність до навчання, 

самовизначення, самоактуалізація, соціалізація та розвиток індивідуальності. У ролі 

інструментальних засобів досягнення цих цілей виступають принципово нові освітні 

конструкти: компетентності і компетенції. Реалізація компетентнісного підходу у про-

фесійній освіті, на думку багатьох авторів (О.Л. Жук, Е.Ф. Зеєр, С.Г. Молчанов, 

Ю.А. Савінков, Г. Селевко та ін.), сприяє досягненню його основної мети, інтегровано-

го кінцевого результату, у ролі якого може розглядатися підготовка кваліфікованого 

фахівця, характеризується наявністю: єдності узагальнених знань і умінь, універсаль-

них здібностей і готовності до вирішення великих груп завдань; готовності до постій-

ного зростання і соціальної та професійної мобільності [5]. Соціальний інтелект можна 

описати в термінах компетентнісного підходу таким чином: соціальний інтелектсфор-

мована багатокомпонентна здатність, в основі якої лежать базові здібності, які виявля-

ються у ході соціальної взаємодії і міжособистісних відносин. Іншими словами, це су-

купність засвоєних стратегій успішної взаємодії особистості і соціуму, які закріплені на 

когнітивному, емоційному та комунікативно-поведінковому рівнях, виходячи із запро-

понованої і описаної вище структури соціального інтелекту. На наш погляд, розвине-

ність соціального інтелекту є необхідною умовою професійної компетентності в ціло-

му. Таким чином, спираючись на концепції (В.Л. Бозаджієва, Р. Вундерера, 

С.З. Гончарова, Е.Ф. Зеєра, І.А. Зимової, Т.В. Іванової, О.В. Хуторського, 

У.Д. Шадрикова та ін.), представимо компетентність у професійній діяльності соціаль-

ного працівника як сукупність таких соціальних компетенцій: 

- моделювання образу ситуації соціальної взаємодії та її розвитку – здатність ро-

зуміти логіку розвитку ситуацій взаємодії, значення поведінки людей у таких ситуаціях, 

пізнання відносин і елементів поведінки; 
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- прогнозування результатів соціальної взаємодії – здатність передбачати нас-

лідки поведінки людей у певній ситуації, передбачити те, що станеться далі;  

- побудова цілісної адекватної картини соціальної взаємодії – здатність адекват-

но сприймати поведінку в межах соціального контексту (орієнтуючись на розуміння 

почуттів, настроїв інших людей, невербальні прояви); 

- розпізнавання емоцій інших людей – емоційна обізнаність, уміння знаходити 

спільну мову і підтримувати відносини з людьми незалежно від їх схильності; 

- співпереживання (емпатія) – здатність ставити себе на місце іншого; 

- саморегуляція – вміння регулювати власні емоції і настрої; 

- соціальна взаємодія – відкритість до спілкування, здатність і готовність працю-

вати спільно, бути спрямованим на групу і спільні цілі; 

- соціальна адаптація – пристосовність до інших людей і вимог суспільства або 

групи, організованість, уміння приймати норми і правила колективу. 

Висновки. Отже, з урахуванням особливостей професійної діяльності соціального 

працівника, а також пропонованих до неї вимог, соціальний інтелект можна розглядати 

як професійно важливу якість і необхідне підґрунтя для успішної діяльності та складо-

вої професійної компетенції соціального працівника. У структуру соціального інтелек-

ту студентів-соціальних працівників входять когнітивний, емоційний, комунікативно-

поведінковий компоненти, що розкриваються через основні функції. Ефективний роз-

виток соціального інтелекту можливий при реалізації моделі, побудованої на підставі 

компетентнісного підходу і включає в себе компоненти, які можуть бути описані через 

відповідні компетенції.  
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НАЦІОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНА ІДЕНТИФІКАЦІЯ СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ 

МОЛОДІ В УМОВАХ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА  

В ГЛОБАЛЬНИЙ ІНФОРМАЦІЙНИЙ ПРОСТІР 

У період соціальної трансформації не просто змінюється характер і направленість ідентичності 

молоді, змінюються також механізми її формування. На цьому етапі розвитку суспільства відчуження 

стає характерною рисою і проявляється не лише у сфері трудової діяльності, а і поширюється на соці-

альні інститути, такі як політика, освіта, культура, сім’я, релігія. У таких обставинах молодь виму-

шена вибирати елементи ідентифікації самостійно, відштовхуючись від власного розуміння того, що 

відбувається. 

Ключові слова: глобалізація, національна ідентифікація, культурна ідентифікація, соціальна тран-

сформація, паттерн, самоідентифікація молоді, національна ідея, молодіжна політика. 

В период социальной трансформации не просто меняется характер и направленность идентичнос-

ти молодежи, меняются также механизмы ее формирования. На данном этапе развития общества 

отчуждение становится характерной чертой и проявляется не только в сфере трудовой деятельнос-

ти, но и распространяется на социальные институты, такие как политика, образование, культура, 

семья, религия. В данных обстоятельствах молодежь вынуждена выбирать элементы идентификации 

самостоятельно, отталкиваясь от собственного понимания того, что происходит. 

Ключевые слова: глобализация, национальная идентификация, культурная идентификация, социаль-

ная трансформация, паттерн, самоидентификация молодежи, национальная идея, молодежная политика. 

In the period of social transformation, not only changed the nature and direction of youth identity, are also 

mechanisms of its formation. At this stage of development of society alienation becomes a characteristic feature, 

and is manifested not only in relation to employment, but extends to the social institutions, such as politics, 

education, culture, family, religion. In these circumstances, the youth have to choose elements of identification 

independently, proceeding from their own understanding of what is happening. 

Key words: globalization, national identity, cultural identification, social transformation, the pattern, self-

identification of youth, national idea, youth policy. 

Постановка проблеми. Зміна геополітичної ситуації у світі, включеність України в 

процеси глобалізації, зміна форм соціального устрою зумовлює потребу в переосмис-

ленні феномену національної ідентичності українців.  

В умовах соціальної трансформації молодь виступає носієм нових цінностей, моделей 

поведінки та культурних зразків, які інтегруються наступними поколіннями. Цей факт 

дозволяє розглядати молодь як потенціал розвитку суспільства. Глобалізація розширює 

можливості соціального розвитку молоді, а ідентичність, як властивість зберігати свою 

цілісність та усвідомлювати приналежність до спільнотам, в умовах нестабільності є го-

ловним чинником реалізації потенціалу молоді. Ідентифікація проявляється у свідомості 

у вигляді орієнтації на певні зразки поведінки, зумовлюючи рівень інтенсивності соці-

альної активності, готовності до виконання соціальних ролей, громадських обов’язків. 


